附件2
《深圳市残疾人就业办法（征求意见稿）》起草说明
为全面落实党中央、国务院和省委、省政府关于稳就业工作决策部署，多措并举促进残疾人就业，以更大力度实施好残疾人就业优先政策，保障残疾人的劳动权利，推动残疾人就业增收，市残联在总结《深圳市扶持残疾人就业办法》执行情况的基础上，牵头起草了《深圳市残疾人就业办法（征求意见稿）》，现就有关情况说明如下：
我市残疾人就业的基本情况
目前深圳市共有常住人口1756.01万人（七普人口数据），按残疾人数占人口总数6.3%比例（中国残联确定的测算比例）测算，全市各类残疾人约为110万人。截至2021年5月底，深圳市户籍持证残疾人共37351人（包括残疾军人、伤残人民警察），按类别统计，视力残疾占5.1%，听力残疾占11.32%，言语残疾占1.6%，肢体残疾占36.73%，智力残疾占11.7%，精神残疾占26.22%，多重残疾占7.17%；按残疾程度统计，一级占26.99%，二级占23.04%，三级占26.26%，四级占23.71%，其中重度残疾人占62.24%。
2020年全市共有就业年龄段户籍残疾人15175人,8206名户籍残疾人实现就业，就业率为54.08%，其中按比例就业6062人，占就业总人数73.87%；集中就业194人，占就业总人数2.36%；灵活性就业777人，占就业总人数9.47%；辅助性就业196人，占就业总人数2.39%；其他形式就业977人，占就业总人数11.91%。
二、修订的必要性
（一）贯彻落实上位法规政策的需要。自2015年以来，国家和省市相继出台了《关于扶持残疾人自主就业创业的意见》、《广东省残疾人就业办法》、《深圳经济特区实施<中华人民共和国残疾人保障法>办法》和《深圳市人民政府 关于印发深圳市进一步稳定和促进就业若干政策措施的通知》等法规和政策。国务院正在研究修订《中华人民共和国残疾人就业条例》，目前正在征求各地意见。我市目前执行的是2011年出台的《深圳市扶持残疾人就业办法》，该办法与目前的上位法规政策未能有效衔接，部分内容与上位法规政策相冲突，迫切需要进行修订。从全国范围看，多地包括北京、上海、广州等一线城市，近几年也都陆续推出了新的残疾人就业政策。
（二）适应残疾人就业工作新形势的需要。目前执行的《深圳市扶持残疾人就业办法》已出台10年，这十年正是党的十八大以来我国经济社会发生巨大变化的时期，一方面我国经济高速发展，人民生活水平不断提高，“全面建成小康社会、残疾人一个也不能少”的目标如期实现，残疾人对巩固脱贫成果，平等融入社会、追求美好生活有了更新更多的期待。另一方面，残疾人的就业环境和就业形态发生了深刻变化，除传统就业形式外，残疾人自主创业进一步发展，“互联网+”就业形式已变得越来越普遍，残疾人辅助性就业、支持性就业越发受到重视，等等。现行的《深圳市扶持残疾人就业办法》已无法适应当前的残疾人就业形势，迫切需要通过修订，对残疾人的就业形式进行梳理规范，出台相应的扶持残疾人就业政策措施。
（三）解决我市残疾人就业工作存在问题的需要。《深圳市扶持残疾人就业办法》实施以来，我市残疾人就业工作取得巨大进步，但从近几年的残疾人就业情况看，残疾人就业率增长已逐渐趋缓，主要原因，一是企业招录残疾人的积极性下降。从全市残疾人就业保障金征收情况看，缴交残疾人就业保障金的企业数量逐年增多，这有我市经济规模不断壮大的原因，但也表明不少企业更愿意通过缴交残疾人就业保障金代替招用残疾人。二是残疾人就业意愿还有待提高。由于激励残疾人就业的相关政策长期未作调整，而同期人民群众的生活水平普遍提高，社会整体物价水平逐渐上升，面向残疾人就业的补贴标准未发生变化，政策的激励边际效用已呈递减趋势，一定程度上影响了残疾人的就业意愿。解决以上问题，需要通过修订办法，推出新的就业补贴项目或适当提高原有补贴标准，提高用人单位招用残疾人以及残疾人就业的意愿，同时通过出台新的扶持措施，为残疾人提供更多的就业选择，满足残疾人就业的多样化需求。
 三、起草过程
从2018年开始，市残联通过召开座谈会、走访残疾人、调研用人单位等多种形式，全面了解和掌握我市残疾人就业工作的现状及存在的问题；2019年市残联委托专业劳动服务机构开展专题研究，提出具体的扶持残疾人就业的政策建议。同时，市残联广泛收集全国各地新出台的就业政策，充分吸收全国各地扶持残疾人就业的有效经验和做法，在此基础上，形成《办法》初稿。2020年，市残联征求各区残联、各残疾人专门协会意见，对初稿作了进一步的修改完善，形成征求意见稿，随后就征求意见稿征求市财政、人社、各区政府意见，根据反馈的意见建议，对征求意见稿进行修改完善。2021年，在市财政局的指导下，市残联对《办法》征求意见稿涉及经费支出的每一条款进行了经费测算，同时做好新旧条文内容比较，做好与国内一线城市政策比较工作，完善政策出台依据，对政策可行性作了进一步的论证。2021年7月，市残联分别在市司法局和市残联网站，就《办法》征求意见稿广泛征求社会各界意见。
五、主要内容
《深圳市残疾人就业办法》共有六章三十二条，包括总则、就业促进、创业扶持、职业培训、管理与保障和附则。
（一）总则。主要内容为出台《办法》的目的和政策依据、残疾人就业工作应遵循的原则，以及对残疾人就业工作的表彰和奖励规定等。
 （二）就业促进。此部分主要涉及党政机关带头落实残疾人就业政策,残疾人就业岗位补贴、社保补贴和招用奖励,超比例安排残疾人就业奖励，就业环境无障碍设施改造补贴,辅助性就业、支持性就业扶持，灵活就业补贴，残疾人失业登记，未就业残疾人社会保险补贴等政策规定。
（三）创业扶持。此部分主要规定残疾人创业补贴、自主创业实体孵化、创业场地补贴、创业项目奖励、盲人按摩机构扶持等政策。
（四）职业培训。此部分主要包括残疾人学生实习见习补贴，残疾人社会培训补贴，残疾人职业技能培训、参赛奖励等条款。
（五）管理与保障。此部分包括残疾人就业工作的监督管理，残疾人就业相关单位、个人的诚信责任以及残疾人就业工作的经费保障等。
（六）附则。包括名词解释，《办法》的适用对象及解释权、执行时间等。
