附件1：课程服务介绍推文

学前抽离式融合课程服务介绍

一、上课时间
2025年5月14日-5月16日、5月19日-5月21日、5月26日-5月29日上午9:00-11:30
二、上课形式
小组课程。
三、服务流程
报名——资格审查、评估、家长约谈——确定参与名单——上课。
四、课程特色
（一）运用科学的评估方法：根据幼儿的能力制定个性化的训练计划，结合特殊幼儿的特点和需求，采用多种教育方法和手段，如视觉、听觉、触觉等多感官教学，以及游戏、艺术、运动、食育、自然科学等多种形式，促进他们在认知、情感、行为、社交等各个领域全面发展。
（二）采用融合教育中康教融合模式：根据幼儿的整体能力水平设计融合课程并进行针对性的干预措施，包括语言、行为、心理等，确保每位幼儿都能在自然、互助的教育环境中获得高参与度、强归属感，并提高学习能力、社交技能，增强自尊心和自信心。
（三）通过模拟幼儿园场景进行教学：使幼儿在真实的环境中学习和适应，帮助他们更好地适应集体教学模式，并顺利融入集体生活，如学会与同伴交往、遵守规则、处理冲突等。
（四）根据幼儿在认知、语言、运动、情绪等方面的能力设计并给出适合个性化家庭训练有针对性的计划：建立完善的教育支持系统建议，包括教师、治疗师、医生、家长、社区等多方共同参与，为特殊幼儿提供全方位支持，包括学习支持、心理支持、社交支持等。
五、课程内容
（一）个性化训练计划
根据对幼儿的身心各方面能力的评估结果，制定出符合 他们独特需求的训练计划。
（二）融合课程
符合幼儿发展的综合课程，通过多元化的教学内容，旨在提升幼儿在园的适应能力和互动参与能力。这套课程包括但不限于以下几个方面：
1.健康领域
（1）生活能力阶梯训练
· 基础技能：通过每日晨检环节实践七步洗手法、独立穿脱鞋袜，培养基础自理能力。
· 自我管理：利用可视化流程图指导如厕流程，学习水杯、书包定点归位，建立秩序感。
· 服务意识：值日生轮岗制度，参与分发餐巾、整理绘本角，增强责任感与集体意识。
（2）身体协调发展
· 感统游戏：平衡木行走、触觉球按摩、音乐律动停走训练，提升平衡与感官统合能力。
· 自然运动：赤脚感觉探索、攀爬架安全规则实践，在自然环境中锻炼体能与规则意识。
2.语言领域
（1）多元表达系统
· 绘本共读：每日15分钟小组故事会，借助点读笔与实物道具，激发语言兴趣与理解力。
· 情境对话：模拟超市购物问答、电话求助演练，提升实际场景中的交流能力。
（2）早期读写启蒙
· 符号认知：图文对照标签标识班级物品名称，建立文字与实物的关联。
· 创意表达：通过涂鸦日记本、录音故事角，鼓励自由创作与口语叙事。
3.社会领域
（1）社会化适应
· 园所规则：排队接力游戏、课堂举手徽章激励制度，融入集体生活规范。
· 社区实践：模拟公交乘车（投币-让座-到站提示），体验社会角色与公共礼仪。
· 身份认知：制作个性化自我介绍卡（姓名+喜好图标），强化自我认同与表达能力。
（2）合作能力培养
· 团体任务：拼图互助赛、大型积木共建项目，学习分工协作与目标达成。
· 冲突解决：情绪卡片配对游戏、“温度计”表达法、“冷静角”工具包，掌握情绪管理与调解技巧。
4.科学领域
（1）生活化科学探索
· 数学应用：点心数量分配、网格编码与立体分类游戏，理解数与空间概念。
· 身体认知：感官探索站（嗅觉盲盒、触觉纹理墙、味觉地图），多维度感知身体机能。
（2）工具使用启蒙
· 测量工具：身高贴纸墙记录成长、简易天平称重实验，接触基础科学方法。
· 分类游戏：多功能收纳格按颜色/形状/材质区分物品，培养逻辑思维与归纳能力。
5.艺术领域
（1）开放式创作
· 材料突破：树叶拓印、纸箱城堡搭建、纽扣拼贴画，探索多元艺术媒介。
· 音乐融合：身体打击乐、自制响瓶节奏模仿，将音乐与肢体表达结合。
（2）审美体验升级
· 多感官艺术：香氛绘画（嗅觉+视觉）、触觉纹理墙，融合感官提升艺术感知力。
· 表演表达：绘本角色定格动画、手影剧场，通过表演释放想象力与表现力。
（三）家庭训练方案指导
· 根据幼儿大运动、精细运动、认知、语言表达、生活自理及社交六大范畴的能力，以及幼儿所需重点及家庭特点和实践能力，设计针对性强且个性化的家庭训练指导方案。
六、解决哪些问题
（一）入学困难：因不适应新环境、缺乏自信、分离焦虑等原因而感到不安，导致无法顺利适应学园生活。可能表现为抗拒进入教室、无法安静坐在座位上、不听从老师指令、缺乏参与课堂活动的能力等。
（二）安坐能力差：因注意力难以集中、过于活跃或者有其他行为问题而难以安静地坐在座位上。可能表现为会在座位上扭动、抖腿、说话或者离开座位频繁。
（三）专注时间较短：幼儿们可能因注意力难以集中、过度活跃、学习困难等原因而难以保持长时间的专注。可能表现为会在课堂上容易分心、难以集中注意力、需要不断的刺激等。
（四）融入困难：因缺乏社交技能、自闭症、注意力缺陷等原因，无法理解或者遵守集体的指令、难以融入同伴中。他们可能会被孤立、排斥、无法理解同伴的规则和语言，缺乏表达自己观点的能力，可能会不理解老师的讲解，违反游戏规则、无法理解游戏的逻辑、缺乏想象力和创造力，可能会过度关注自己的兴趣、无法理解同伴的兴趣、缺乏共鸣和同理心。
（五）情绪问题行为：幼儿们可能会出现情绪失控、大喊大叫、躺地、扔东西、攻击行为、自我刺激等情绪问题行为。他们可能会因为情绪而干扰课堂秩序、攻击同伴、或者自伤。
（六）其他基础技能薄弱：因认知、语言理解和表达、大运动、生活自理(喝水、用餐、如厕、穿衣穿鞋、整理书包)等基础技能薄弱而影响学习和生活。他们可能会因语言理解能力差而无法理解课堂讲解、因运动能力差而无法完成体育活动、因生活自理能力差而无法照顾自己。
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